

Общественные науки

Философия

УДК 177

Проблемы модернизации и преемственности: как сохранить духовность

Лойко А.И.

Белорусский национальный технический университет

В начале XXI столетия актуальными стали задачи модернизации технологических процессов в структуре промышленности, аграрного комплекса и одновременно сохранения преемственности индустриальной культуры. Республика Беларусь решает эти задачи не только на уровне инженерно-технической деятельности, но и на уровне обеспечения социальной стабильности общества, сохранения духовности, под которой понимается система национальных ценностей, формирующая идентичность нашего народа. Проблема сохранения духовности возникла в Европе в XVIII столетии, когда в общественном сознании значительную роль стал играть нигилизм. Под лозунгом переоценки всех ценностей разрушалась институциональная структура духовности, представленная в первую очередь институтами христианства. Подобные практики были актуализированы во Франции. Они получили распространение в России. Под предлогом борьбы с религией обесценивались, связанные с ней нормы морали и нравственности. В условиях научно-технической модернизации современного общества Интернет создал пространство, институциональная основа которого только формируется. В этом пространстве обосновались практики хакерской деятельности, манипулирования индивидуальным и общественным сознанием, антигуманной деятельности. Духовный нигилизм оказался в тесной интеграции с инфраструктурой теневой экономики, представленной наркотическим трафиком, работоторговлей, терроризмом. В условиях растущих угроз духовной и информационной безопасности современного общества актуальной становится роль социально-гуманитарных дисциплин. Это обстоятельство необходимо учитывать в условиях оптимизации учебного процесса. Опыт БНТУ показывает, что даже в техническом высшем учебном заведении можно поддерживать насыщенную мероприятиями воспитательной и идеологической направленности атмосферу диалога студентов, преподавателей в рамках творческих проектов. Кафедра философских учений

наполнила эти проекты творческой компонентой в виде конференций, круглых столов. В творческих проектах «Наурыз Мейрамы» и «Радость Пасхи» участвуют студенты и магистранты из различных государств. В результате живое общение стало основным способом сохранения духовности в рамках преемственности поколений в науке и профессиональной деятельности. Через общение создано пространство межкультурного диалога, которое поддерживается выпускниками БНТУ. Институциональную основу этого общения представляет Международная Ассоциация выпускников высших учебных заведений (МАВВУЗ) в Республике Беларусь.

Только активная воспитательная и идеологическая работа на основе практик творческих проектов дает необходимую основу для сохранения духовности. В этой деятельности на примере БНТУ нашли понимание различные институты, представленные посольствами, православной церковью. В совместной практической деятельности видны результаты усилий сторонников культурных традиций. Ими найдена модель сопряжения модернизации с ценностями преемственности деятельности.

УДК 177:17.03

Сёрен Кьеркегор - предшественник экзистенциальной мысли XX столетия

Семенюк В.А.

Белорусский национальный технический университет

Эпоха неклассической западной мысли начинается со второй половины XIX в., когда, ней осознается потребность в создании нового типа мышления - философии «неклассической». XIX столетие многие исследователи называют прелюдией этой философии, имея в виду то, что в это время определились её контуры и особенности. Она стала заметной, когда появились великие ниспровергатели гегелевской системы, которые принялись отрицать философскую классику (в первую очередь творчество Гегеля) в самых важных и принципиальных вопросах.

Иррационалистов интересовала не столько онтологическая проблема, не устройство мира и его разнообразие, а главным образом проблемы человека и человеческого бытия. Причем в иррациональном подходе исследовать человека предполагалось в основном с помощью внеразумных и венаучных методов. Иррационализм стал доминирующим направлением неклассической философской мысли, выводившей существенные характеристики человека за пределы разума, помещая их в сферу бессознательного, как это делал психоанализ, в область интуиции (интуитивизм), либо вообще утверждая подобно экзистенциализму, что у человека нет сущности, поскольку она